

# 孝义：多道春节文化“大餐”秀欢乐幸福年

□ 文 / 张丽妍 图 / 赵泉 武斌

“精彩”的表演!“超值”的体验!“疯狂”的呐喊!在浓浓的年味中,2019年春节文化活动现场落下帷幕。孝义市精心组织的十三项多姿多彩的活动,为广大市民带来一道又一道暖心又暖胃的文化“大餐”!看精彩演出、感受传统文化、赏民俗庙会……不同的主题,相同的精彩!

## 文化与景点碰撞 好戏连台过足瘾

震耳欲聋的锣鼓,红红火火的大戏。正月初七至正月十六,来自该市锣鼓艺术协会的演员们在贾家庄三皇庙门口热闹了一把,整个三皇庙景区洋溢着浓浓的年味。

今年的三皇庙不仅有全天开放的民俗展览馆、农耕文化展览馆、红色文化展览馆、书法展览馆、古民居展览等让人流连忘返,还有晋剧碗碗腔、地秧歌、锣鼓、健身操、猜谜等精彩项目轮番上阵,文化过年的气氛热烈。

“文化活动挺多的,除了看戏,外边有锣鼓队,还有皮影展演,闹得挺好。”市民郭焕名每天带着家人准时来观看演出。

来一场年俗文化与文物景点相会,文旅资源携手并进的文化盛宴,从腊月二十三开始,贾家庄村依托丰富的民俗文化资源,以国家级文保单位“三皇庙群”、国家级非物质文化遗产“婚俗”、明清民俗一条街的古商道及大院落资源为基础,展示独具孝义特色的民俗文化。

庙内舞台有大戏,庙外有秧歌,说书的,自乐班和锣鼓队。据贾家庄村老年协会会长燕福全介绍,贾家庄三皇庙的年俗文化活动不仅展示贾家庄村深厚的文化底蕴,也让游客们领略贾家庄村的传统文化。

喜庆的锣鼓敲起来,欢快的秧歌扭起来。正月初七,带着浓浓乡土气息的锣鼓、秧歌自乐班群众文艺汇演在崇义园拉开帷幕。

驿马乡山草古村自乐班上演的是一场精彩的汾孝秧歌。伴着欢快的节奏,踩着铿锵有力的鼓点,队员们动作整齐,热情奔放,并将乡村振兴、脱贫致富融入秧歌表演里,展现着大家对今天美好生活的热爱以及老百姓对民俗文化的传承与发扬。梧桐镇新尉屯自乐班的器乐、唢呐、戏曲、魔术等喜闻乐见的表演轮番上阵。自编自演的节目,带着浓厚的乡村生活气息,前来观看表演的观众络绎不绝,不时拿出手机拍摄,大家沉浸在浓厚的节日氛围中,尽情的享受节日带来的轻松自在。

## 观民俗写春联 传统文化年味足

迎新春,品民俗,过大年。从腊月二十六,一直持续到正月十六,天福文化广场第五届民俗文化展览内欢声笑语不断,市民在穿梭往来中体验传统文化内涵,感受美好节日氛围。

民俗文化展分两个展馆,分别是民俗文化展馆和“孝”“义”主题文化展馆。在民俗文化展馆,静态的展览与动态交流交相辉映。书法美术临摹作品展,形式风格多样,可谓琳琅满目,美不胜收,为广大大市民朋友和爱好者献上一次次点和线、水和墨的文化盛宴。

面塑、皮影、剪纸、摄影等颇具地方特色的民俗展品齐聚一堂。展馆正中央,面塑做成的猪八戒、花卉果实栩栩如生,在旁边的手工艺品展台上,各式各样的花馍吸引观众的眼球。剪纸也带着浓浓的年味儿,在猪年新春之际,剪纸艺人精心创作了多幅以生肖猪为原型的剪纸作品,寓意猪年大吉,表达美好愿景。

据悉,此次面塑协会提供了四百件日常孝义民间文化的花馍,手工艺人还现场展示制作面塑、剪纸,邀请游客亲身体验艺术品的生成。“这个是我的作品,很多人都过来参观照相,我也很高兴,因为咱们这个文化民俗年也就是为了大家互相交流,互相学习,传承孝义的文化民俗。”该市剪纸协会会员赵宝香向记者介绍,每个作品都融入了作者的创意和心血,都有不同的寓意。

“孝”“义”主题文化展馆则以二十四孝、二十四义为重要内容,重点打造结合公共性、公益性、创意性、娱乐性的民俗文化展示。送对联、送“福”字,手工DIY,爱心义卖、共享图书等十几项文明系列活动,让广大游客尤其是青少年流连忘返、乐在其中。

“带上孩子感受一下咱们孝义的传统习俗,比如说剪纸、面塑,孩子们也可以参与其中,自己剪纸,写写春联。”游客覃文华告诉记者,这样充满浓浓的传统文化的年味,孩子们才过得有意义。

## 政府搭台群众唱戏 文化惠民笑开颜

以“构建新生态,建设新孝义”为目标,以“政府搭台、群众唱戏、文化惠民”为主题,为期十一天的2019年新春文艺展演活动在孝义市人民广场拉开帷幕,来自该市的十七个乡镇、街道、驻市单位、演出团体在市民广场为市民带来缤纷多彩的文艺节目,给全市送上一道新年文化盛宴,也为建设高品质城市奠定坚实的精神动力和文化基础。

2018年,孝义市经受住政治生态、转型发展、环保攻坚等多重考验和压力,县域经济发展综合实力位列全国百强第79位,仍是山西唯一,仍是山西发展活力最强、综合实力领先的县级市。2019年进军全国县域百强第一方阵的战略目标催人奋进,新时代、新孝义将豪迈开启新征程。

伴随着优美的旋律,首场新春文艺展演在柱濮镇、新峪公司带来的《福禄寿喜中国年》中拉开序幕。相声小品、戏曲唱段、古琴演奏等,“你方唱罢我登场”,台上演员卖力演出,台下观众看得热闹。

今年新春文艺展演节目新颖,构思奇特,充分挖掘孝义丰富的年俗文化特色的同时,对节目编排加以创新,将现代艺术手法融入到传统节目中,编创了一大批群众喜闻乐见的精彩节目,小品紧扣当前社会主题,打造了既符合本地文化特色,又具有创新精神的艺术作品,以诙谐幽默的表演方式赢得现场观众阵阵掌声和连连叫好。

“咱们这个新春文艺展演,我每年都会过来看,今年的节目特别新颖,主题也更加贴近咱们老百姓的生活,就像刚刚这个小品《垃圾风波》,反映了咱们孝义人对环保的重视。而且咱们孝义现在老百姓的环保意识都不断地增强。”市民贾晋台下看得起劲,精彩之处还不忘鼓掌叫好。

民俗表演增添节日的喜庆,庙会祈福带来新春的气息,写春联学剪纸体验传统文化……一道道精心“烹制”的新春文化大餐,丰富了人民群众的节日生活,弘扬了积极向上的价值观,也让胜溪之城在2019年新春绽放出独特的魅力,演绎不一样的精彩!



市民尽情的享受节日带来的轻松自在



剪纸艺人精心创作,市民赏心悦目



一招一式尽显功力,完全不输专业演员



时光隧道灯组充满奇幻色彩,变幻莫测



喜庆的锣鼓敲起来,欢快的秧歌扭起来



前来观看表演的市民络绎不绝



孩子们被观众的热情所感染,表演得非常卖力



大头娃娃表演诙谐有趣,深得孩子们的喜欢



过年让孩子们感到快乐的事情有很多